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Umfrage-Methode: Fragebogen mit quantitativen und qualitativen Fragen

Erhebung: zufällig ausgewählte Lehrveranstaltungen

Rücklauf: 763 Fragebögen 
Gesamtzahl Studierender am Standort Wolfsburg: 2475 (Stand 11/2009), 
davon ca. 600 abwesend wegen Praxissemester

• Alle Angaben in den Diagrammen sind in Prozent (gerundet) 
dargestellt. Die Nummerierung bezieht sich auf die Nummerierung 
der Frage im Umfragebogen.

Methode und Herangehen
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Studienbereich und Geschlecht

Die Befragten 
verteilen sich 
etwa zu jeweils 
einem Drittel 
auf die drei 
Fakultäten.
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Insgesamt sind 
42 % der 
Befragten 
weiblich, 
58% männlich.
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Wohnst Du in Wolfsburg? 

Ja; 56%

Nein; 44%

Zur Herkunft:

Die Anziehungskraft 
der Ostfalia auf 
Studierende aus der 
Region ist sehr hoch.

14 % der Befragten 
kommen aus 
Wolfsburg, 39 % aus 
der restlichen Region 
SüdOstNiedersachsen.
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Situation an der Hochschule

Hinzu kommt: Mehr als die Hälfte jobbt während des Semesters.
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Ich fühle mich oft
ausgebrannt. 

Ich verbringe viel Zeit mit
Pendeln. 

Das Studium schränkt
mich zeitlich sehr ein.

trifft zu mittel trifft nicht zu
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Veränderungsvorschläge Hochschule

größere und bessere Mensa/Cafeteria

Parkplätze

mehr Service, Informationen, bessere Betreuung, Ansprechpartner

mehr Aufenthalts- und Lernräume

bessere Bibliothek

Auswahl aus den Nennungen. Reihenfolge entsprechend Häufigkeit.

einheitlicher Campus, bessere Zusammenarbeit zwischen 
Standorten und Studiengängen
mehr Praxisbezug, bessere Lehre

Top 5 plus zusätzliche Nennung
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Fragen zur Stadt Wolfsburg

18%

38%

40%

24%

33%

10%

31%

42%

20%

6%

66%

46%

33%

42%

54%

23%

15%

10%

25%

52%

72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Die Mieten in Wolfsburg sind
günstig.

Die Lebenshaltungskosten in
Wolfsburg sind insgesamt günstig.

Nach meinem Studium möchte ich
gerne in Wolfsburg wohnen.

Wolfsburg bietet viele
Freizeitangebote für Studierende.

In Wolfsburg gibt es viele
Studierendenjobs.

Wolfsburg ist mein
Wunschstudienstandort.

VW hat eine Rolle bei der Wahl des
Studienstandortes gespielt.

trifft zu neutral trifft nicht zu
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Wenn Du Bürgermeister in Wolfsburg wärst, was 
würdest Du verändern, um die Stadt für Studierende 
attraktiver zu machen?

mehr und kostenfreie Parkplätze

mehr Events/Freizeitmöglichkeiten für Studierende (Sport/Kultur)

mehr Nachtleben (Clubs, Diskotheken, Bars für Studierende)

Wohnungsmieten senken, Studentenwohnungen bereit stellen

Auswahl aus den Nennungen. Reihenfolge entsprechend Häufigkeit.

Campus bauen mit „Studentenflair“, Wolfsburg optisch aufwerten

Top 5 plus zusätzliche Nennung

Studentenviertel mit Cafés, etc.

Bessere Bus- und Zugverbindungen (v.a. nachts) 
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Wie bist Du Gewerkschaften gegenüber eingestellt?
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eher positiv mittel eher negativ habe mir noch keine
Meinung gebildet

insgesamt
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Einstellung zur Interessenvertretung
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Ich halte studentisches
Engagement für überflüssig.

Der AStA unterstützt mich bei
meinen Problemen.

Ich kenne den AStA an meiner
Hochschule persönlich.

Der FaRa unterstützt mich bei
meinen Problemen.

Ich kenne den FaRa meines
Fachbereichs.

ja nein weiß nicht
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Markante Eckpunkte:

1. Wolfsburg als Hochschulstandort: Die Befragten bemängeln ein 
fehlendes studentisches Umfeld und das hohe Preisniveau.

2. Hohe Belastung: Studierende sind stark durch das Studium 
eingeschränkt, fühlen sich z.T. ausgebrannt, dennoch müssen 
viele nebenher jobben.

3. Geringe Bindewirkung: Nur wenige Befragte wollen nach 
dem Studium in Wolfburg bleiben.

4. Interessenvertretung: Die Befragten zeigen eine offene bis positive 
Haltung gegenüber AStA, Fachschaftsräten und Gewerkschaften.

5. Hochschule Ostfalia, Standort Wolfsburg: Aus Sicht der 
Befragten gibt es Qualitätsmängel bei der Mensa, es fehlen 
Ausstattung, Treffpunkte sowie Aufenthalts- und Lernräume.


